



“清风2023”专项行动经典案例现场再现  
1:1的抓捕,能成功吗?碰见了放哨的怎么办?

# 华滩坝围赌

□吴天胜

## 组局

2023年2月中旬,春节过去没几天,打工的陆续外出。杜波本想跟着出去打工的,可他看着卡里已有的几万元钱,觉得打工太累了。

春节期间,杜波参加了几场赌博,运气超好,居然赢了不少。他从小就不喜欢正经工作,总觉得来钱慢。他也搞过几项来钱快的副业,不过都没成功。钱没挣着,倒吃了几年牢饭。他不甘心,几经折腾,终于看好赌博这一副业,而且居然赢多输少,于是他认定自己天生是干这一行的。

春节里那几场赌博,都是别人组织的,他纯属参与。在那里,他认识了很多“朋友”,留了好多电话、微信,也进了不少圈,入了不少群。谁出去打工了,谁还在家里,他门儿清。

“波哥,组织个局嘛。”微信群里不时有人鼓动他。

“空了再约。”一开始,他只是应付性地搭理几句,但鼓动的多了后,他便动了心。

组织一个局,对杜波来说,不亚于一场大型团建活动。赌客不是问题,虽然一些人出去打工了,但邀约五六十个人还是能来的。本钱也没问题,自己春节赢了点,到时还可以找朋友再借点,大不了给点利息。工作人员也没问题,朋友中有那么几个得力的,比如刚儿、眼镜、歪嘴、建儿等。最重要的是场子,凭经验,场子有时候比赌运更重要。很多时候,被邀的赌客都会问:在哪里搞?稳当不?

冥思苦想一番后,他终于想到了一个好地方——石桥铺镇和碧山镇的交界处。梁平区的碧山镇,国道318线必经之地,毗邻四川省达州市大竹县的石桥铺镇。这里既是两区县之交,也是两省市之交。“一脚踏两省”,对杜波来说,是不可多得的天然好位置。

杜波约了最信得过的单官,两人驱车来到石桥铺镇,沿两个镇的交界处走了几遍,最后选定了几户农家和茶馆。农家在石桥铺镇,比较隐蔽,是开流动赌场的好地方;茶馆叫“乐天棋牌娱乐馆”,在碧山镇交界处的华滩坝,一旦有情况,进退自如。

杜波取出5万元现金,交给单官,让他负责扫码。刚儿、眼镜、歪嘴、建儿等人负责买水、买烟、当荷手或抽水,还有几个人负责放哨。

一切准备停当后,他给朋友们挨个打了邀约电话。第一天的地点选在了石桥铺镇,第二天仍在石桥铺镇。第三天,他决定换个地方。

“打一枪换一个地方”是最保险的做法,杜波深谙此理。

## 运筹

情报显示,赌场内有四五十个赌客。这么多人,怎样才能做到一网打尽?按照常例,抓捕犯罪嫌疑人通常是1:3,最次也是1:2。楚道义心里默算了一下,自己所里民警辅警一共才60来人,除去值班的,能去的只有50个左右,基本上是1:1,力量太悬殊了。叫几个兄弟单位的来增援?来不及了,等他们赶过来,黄花菜都凉了。万一走漏了风声,前功尽弃。

一番激烈的思想斗争在楚道义脑海里翻腾,但他很快下定决心。楚道义从警以来一直从事刑侦专业,平素大胆心细,两道剑眉、一张黑脸让犯罪分子不寒而栗。经他手办理的案子难以计数,攻坚克难是他的专长。由此,他也被局长徐波视为虎将。

徐波得到汇报后,立即做出指示:“事不宜迟,你们先抓,我立即调派警力支援。”

有了局长的支持,楚道义信心倍增。出发前,他将所有的人作了安排,细到每一个点位。

2023年2月22日,农历二月初三。虽已立春,但跟冬天几乎没有分别,夜黑得早,路灯似乎也感受到了什么,一眨一眨的。

大型的地下流动赌场,通常都有放哨的,而且不止一个。这么多人去抓捕,难免不引起对方怀疑。

“绕开放哨的,绕不开就先抓捕了。”出发前,楚道义这么交代,还安排了先遣队。

“知己知彼,百战不殆。”上警校时,楚道义学过孙子兵



情报显示,碧山镇今晚又有人开流动赌场,这已是连续第三个晚上开了。

“抓,自己人手不够;不抓,赌客可能过了今晚就不来了。”重庆市梁平区公安局双桂派出所所长楚道义有些犹豫。

“抓!”楚道义集合了全所的人,悄无声息地接近赌博地点。

法,此时,正好用上。接到情报时,他就对今晚赌场的位置进行了熟悉和研究。“乐天棋牌娱乐馆”是碧山镇最边上的一家麻将馆,平时只有街坊邻居打点小麻将,今晚被杜波包了场。麻将馆有一个后门,通向石桥铺镇,大门前是一个宽敞的院坝。只要赌客冲进院坝,就有可能逃脱,再想一网打尽就难了。唯一的办法就是堵死后门,封住大门。

所有的人化整为邻,三三两两地从不同的方向靠近赌场。一路畅通,一个放哨的也没碰上。可能是天太冷,放哨的都躲屋里去烤火了,也有可能是赌场内太热闹,把放哨的都吸引了进去。

“这放哨的也太不敬业了。”打头阵的民警低声骂了一句,紧张的心情稍微放松了些,继续向赌场靠近。

突然,赌场门开了,一个人从里面骂骂咧咧地出来,“今天运气忒,老子明天再来。”外面漆黑一片,那人的眼睛还没适应外面环境时,一个民警和一个辅警已经贴了上去,一只大手捂紧了他的嘴巴,含糊不清地“呜”了一下后,就被控制了。

接近,再接近,无限接近。已经听得见赌场内的声音了,仿佛是谁赢了把大的,场内突然嗨了起来,差点把屋顶掀开。

## 赌博

晚饭后,被邀约的朋友们陆续来到“乐天棋牌娱乐馆”。杜波忙着递烟、送水,亲热地拍拍这个、摸摸那个,仿佛来的都是衣食父母。的确,这些朋友就是他的衣食父母。只不过,他不会伸手向他们要,他们也不会白给,而是要通过一种赌博方式来获取——“打三公”。

杜波大致数了一下,邀约的朋友已经来得差不多了,剩下的也在微信里说,正在赶来的路上。他把所有人都请进了麻将馆内。麻将馆本就狭窄,大家进来后,更显得局促,不过一点也不影响他们的心情,因为他们的注意力已经集中在屋子中间的一张四方桌子上。杜波自己坐了一方,刚儿、眼镜、歪嘴坐了另一方,建儿当荷手负责发牌。

“今晚只打三公,起注100元,1000元封顶,老规矩。”杜波说的老规矩,就是参加的每人发三张牌,三张扑克牌相加后个位数比大小。三张牌是JOK的组合就是“三公”,赢

三倍;三张一样的牌是豹子,赢四倍;三个3最大,赢五倍;三张牌加起来尾数是八点、九点的都赢两倍;三张牌加起来为十点、二十点、三十点的是“死鱼”,“死鱼”最小。

“哎呀,莫说那么多,老规矩,都晓得。”几个朋友已经迫不及待了。的确,“打三公”的规矩除了上述以外,还有很多,比如,扎飞蛾的不可以端锅、庄家想当几把就几把等等。虽然规矩有微小差别,但大家都是长期在赌场里混的,常讲的规矩大家都懂,用不着特别交代。

几局下来,输赢渐渐呈现,有几个身上带的现金很快输光。单官看得明白,在人群外大喊一声,“要扫码的找我哈。”那几个没有现金的从人群中挤了出来,拿出手机扫了单官递过来的二维码,“扫3000元。”另一个如法炮制,“我扫5000元,不信今晚不翻烧。”

拿到现金,赌博继续。杜波看了一下自己面前的那摞现金,估计有10000元。他让了庄,刚扫码的那个赌客接了庄。果然,时来运转,运气爆棚,开牌时他居然抓了三个3,通吃!赌场沸腾了,大家都发出了不同的感慨,有兴奋的,有叹气的。

杜波赶紧平抑大家的情绪,“低调、低调,注意影响!”

“我也想低调,可实力不允许呀!”赢了全场的那个赌客按规矩抽了水,又扔给建儿200元,“兄弟,去买几瓶水,我请客。”

## 告捷

“哗啦——”赌场的卷帘门突然被拉开。楚道义带人迅速冲了进去,“警察,不许动!”赌客们还没从狂喜中反应过来,就被一拥而进的警察纷纷按倒在地。

杜波见势不妙,想往楼上躲,早被眼尖的楚道义一把拽住。有的人也想反抗,但外面已经响起了刺耳的警笛声,只好束手就擒。即便如此,仍有个别赌客趁乱冲了出去。

“穷寇莫追。”楚道义制止了要去追捕的民警。天太黑,周边地形不是很熟,万一出现闪失得不偿失。再说了,现场已经全部录像,到时按着录像上的人头点就行,现在跑了的,不信他不来投案,实在不行,还可以上网追逃。

现场很快清点完毕,抓获赌客40人,查扣赌资15万余元。所有赌客被集中在院坝中,局里的大巴车和几辆依维柯已经在院坝里,周边的派出所也赶来增援了。楚道义知道,这是徐波在调派警力增援他。他心头一热,大喊一声,“押回去!”

警灯一路闪烁,留下的是一片宁静。



抓捕现场

## 后记

2023年6月6日,该案被评为重庆“清风2023”专项行动十大典型案例。

2023年7月21日,杜波因犯开设赌场罪,被重庆市梁平区人民法院判处有期徒刑九个月,并处罚金二万元。对其违法所得予以追缴,对查获的赌资予以没收。

注:除民警外,其余为化名。(作者系中国散文学会会员)